

五月的茂名，绿叶叠翠，荔枝飘香，万众瞩目的2024第八届中国荔枝龙眼产业大会在5月20日拉开帷幕。这是中国荔枝龙眼产业大会连续第五年选在茂名举办，体现中国荔枝龙眼产业实现高质量发展的缩影。

五年再回首，看潮起潮落，荔枝龙眼产业步伐铿锵，产业、市场、科技、文化等方面焕然一新。大会同广东、茂名荔枝产业发展形成循环联动，溢出效应显著，有力推动了荔枝龙眼产业链、创新链、供应链、价值链的全面升级。2023年，茂名全市荔枝全产业链产值120亿元，增长8.3%。

今年的大会，将汇聚全国范围内的荔枝龙眼产业链上的科研机构、企业和行业代表的智慧与力量，共同探讨产业前沿趋势，分享技术创新成果，推动产业升级和市场拓展，促进荔枝龙眼产业高质量发展，开辟出一个流光溢彩的新时代。



佳荔如约而至 荔乡向新而行

文/全良波 詹翔闵 卓剑斯



茂名荔枝
“土特产”成为
“大产业”

连续举办五届产业大会，不仅为茂名打造了荔枝龙眼产业的交易平台，还为茂名吸收借鉴国内外先进的技术营造了浓厚的氛围。每届产业大会都带来了“信息流”，观点的交流，智慧的激发，思想的碰撞，给产业的发展带来新理念。

“像白糖罂这种早熟品种，只要管理得好，产量一般都会稳定。今年我们的200亩荔枝预计产量与往年持平。”茂名荔枝专业村柏桥村的种植大户何建和说，数个月来，他利用“智慧种植”系统管理好荔枝林，初步克服荔枝大小年的问题。

在茂名，像何建和荔枝林这样采用智慧化管理的荔枝林、果园并不罕见。位于羊角镇的五化智慧果园便是其中之一。“通过图像数据采集、物联网数字化监测、智能水肥药一体化等内容，果园实现了远程管理和精准生产，果园减肥减药量达到40%以上，产品合格率达到100%，收益提高20%以上。”五化智慧果园负责人冯海说。

在种植环节之外，科技赋能也在荔枝保鲜环节更为突出，每年都会推出一批新技术。2022年荔枝龙眼产业大会上，茂名启动了广东田头仓储分拣冷链物流示范项目

作为“中国荔乡”，茂名已有2000多年种植荔枝的历史。对于茂名来说，产业大会无疑是一张亮丽的城市名片和一幅富有魅力的城市广告。它的举办，向采购商、参展商、贸易商以及研究人员和观展人员展示着茂名荔枝龙眼的经济发展实力、科技文化水平以及城市的形象和风采。

“全球每5颗荔枝就有1颗来自于茂名”“茂名种植荔枝已有两千多年历史”“茂名是全球最大的荔枝优势产区”……通过举办产业大会，千年荔乡文化广泛传播，成为产业发展新的支撑点。

历届产业大会期间，古荔枝、古龙眼树采摘权举行拍卖，每场拍卖活动均以超百万元的价格成交。“荔枝定制”由“论粒、论棵、论片”向“卖年份荔”定制模式转变。今年各项定制服务正如火如荼进行中。截至5月17日，茂名荔枝定制企业收到下单定制43389单，预订总量超39858吨。

从“卖荔枝”到“卖文化”，茂名通过举办产业大会拓展文化底蕴培育品牌。如今，品牌意识已经植入荔枝产业各个环节。

3月28日，一场别开生面的茂名市“信”字号公用品

牌培训课在柏桥讲堂举行。茂名市市场监督管理局标准化科相关负责人在介绍茂名“信”字号荔枝相关标准时说：“相关指标高于国家标准、与大湾区标准接轨，体现了茂名荔枝的高品质。”

去年底，茂名提出全力打造具有茂名属性、代表诚信品质的“信”字号公用品牌，推动茂名优质农产品更好“走出去”。“信”字号公用品牌的推出，让不少从业者看到了茂名荔枝向上突破、不断升级的新路径。同时，茂名市提出“品牌强荔”战略，授权茂名市农业农村部门向国家知识产权局申请注册“茂名荔枝”国家地理标志证明商标，茂名荔枝知名度、美誉度不断提升。

不仅如此，茂名更是聚焦文化兴“荔”，讲好“荔枝故事”，以好品牌提高含金量。茂名出台《茂名市古荔枝树保护条例》，挖掘荔枝文化内涵，讲好茂名荔枝故事，组织举办“5·20·我爱荔”集体婚礼活动、“荔乡之夜”文艺晚会、荔枝房车节等系列活动，提高茂名荔枝品牌知名度。

今年，产业大会致力展示产业文化、打造文旅产品、讲好产业故事，推进产业文化在保护中发展、在传承中利用，进一步激发产业内生动力，打造地方乡村振兴新名片。

在每一届产业大会上，都会有与荔枝相关的新产品亮相，引人关注。“荔小吉”“田头小站”“荔枝雪糕”……这些产品的出现只是荔枝产业革新的冰山一角。随着产业大会带来新技术，荔枝龙眼产业正在涌动新的发展浪潮。

产业革新首先出现在改良品种上。多年来，茂名在荔枝选育、调结构、促改革等方面进行积极探索，为进一步推进产业转型升级打下了坚实基础。茂名利用荔枝优势产区产业园荔枝品种改良良荔枝带农等项目资金，开启了全国规模最大的荔枝品种改良进程。据不完全统计，茂名市完成荔枝品种改良7.19万亩，改造荔枝低效果园超过25万亩，优质品种占比超过80%，让茂名荔枝均衡上市，价格更加合理稳定，促进农民增收。

2022年荔枝龙眼产业大会上，广药王老吉广东荔枝（茂名）产业园投产能成为当年的亮点之一。该项目推动荔枝原浆及荔枝罐装饮料生产加工，填补了国内荔枝加工技术的空白。如今，产业园与当地合作社签订长期收购荔枝的协议，通过深加工，既丰富了消费者的购买体验，也为荔农提供了兜底保障。

目前，茂名有30多家荔枝加工型龙头企业，打破鲜果季节性、单一性销售限制。今年，省农业农村厅计划在茂名高州建设荔枝保鲜加工集成技术研发和生产基地，规划年加工能力10万吨以上。

从卖荔枝到“用工业思维做强农业”，这是茂名能在众多荔枝优势产区中脱颖而出的重要原因。目前，茂名正以“粮头食尾”“农头工尾”为发展方向，积极拓展农产品加工的新领域，全市荔枝加工产品达30多种，形成丰富的产品矩阵。2023年，茂名荔枝全产业链实现产值超120亿元。

本次大会以供给侧结构性改革为主线，聚焦荔枝龙眼全产业链升级，助力打造荔枝龙眼“龙头”集聚区，推动建设现代农业产业体系，不断健全生产体系、经营体系、加工体系、农文旅融合体系，发展荔枝龙眼产业现代农业产业园、优势特色产业集群、产业强镇等一二三产业融合体，强化与农民利益联结机制，促进产业增效、农民增收、企业增利，助推荔枝龙眼产业提档升级跑出“加速度”。



“把荔枝特色产业和特色文化旅游发展得更好。”殷殷嘱托，催人奋进。2024中国荔枝龙眼产业大会上，柏桥荔博园正式亮相。这是茂名以“百千万工程”为抓手，探索推进“农、文、交、旅、商”融合发展的生动实践。

柏桥荔博园占地1.5万多亩，其中核心区2220亩、拓展区1.3万亩，是高州特优农产品荔枝、龙眼的主产区。横跨甜美果海乡村振兴示范带上的3个核心乡镇（根子、分界、泗水），包茂高速、汕湛高速贯穿其中，设有4个高速出口。

在“学习专区”里，以柏桥讲堂为核心，连同柏桥广场、柏桥实践馆等周边场地，打造成为思政教育大讲堂、政治理论武装重要基地。茂名还将建设“百千万工程”培训基地、新农人工作室、科技小院、乡村鲁班堂等，为乡村振兴夯实组织基础、提供人才支撑。

在“产业强区”里，茂名将持续巩固3个国字号平台建设、4个现代农业产业园建设，整体展示“小荔枝”撬动“大产业”的丰硕成果。千年荔枝贡园、红荔阁、分界镇储良龙眼母树公园等重要节点将活化更新，传承悠久的荔枝龙眼文化，以文化赋能产业发展。

在“服务新区”里，柏桥村、储良村等6个国字号精品村颜值将再次刷新，520婚纱摄影基地、房车营地、数字游民部落、星空营地、非遗工坊、甜蜜蜜酒店、碧道栈道等配套设施建设如火如荼。自然景观方面，浮山岭、洗太庙、三丫石等，将得到更大的开发提升。

值得一提的是，包茂高速柏桥服务区也将全面焕新，实现与三大国字号平台联动，成为高凉文化、荔枝文化、冼夫人潘茂名文化展示窗口，乡村振兴、农民增收的“后备箱”工程。

柏桥荔博园就是茂名推动中国式农业农村现代化的升级版本，集聚资源和政策优势，探索推进“农、文、交、旅、商”融合发展，把柏桥实践推向纵深，联城带村实现共同富裕。

“我们希望通过整合、优化、扩容、提质，充分释放资源优势。坚持‘长短结合’，串联起生产路、生活路、旅游路‘三条路’，打好‘理、荔、丽’三张牌，把柏桥荔博园打造为以荔枝文化和红色文化为主题的文化产业示范园区。”高州市“百千万工程”指挥部副主任李祖源说，“抓好三个专区的建设，集全市之力、聚全民之智，高标准规划、高质量建设柏桥荔博园。”

茂名整合资源支持荔枝龙眼产业力度空前，吹响了荔枝、龙眼、化橘红、沉香、三华李、罗非鱼等“五棵树一条鱼”特色产业全速前进的号角，村民喜悦之情溢于言表。2024年，根子镇民宿越来越多，张炳芬将传统的荔枝楼老屋进行改造升级，打造成为别具一格的民宿“老张家”。张炳芬说，随着荔博园不断完善，客似云来，日子越来越红火。

过去一年，茂名市实施荔枝之乡提升行动，在生产、流通、消费三端发力，强化品牌和科技双轮驱动，全市荔枝全产业链产值120亿元，增长8.3%。在生产环节提升荔枝品质，茂名建成了占地面积500多亩的国家荔枝种质资源圃，承担荔枝种质资源保存试验、新品种选育、技术推广等任务。如今，新质生产力正在国家荔枝种质资源圃里加快形成，助力荔枝龙眼产业开花结果。

在国家荔枝种质资源圃里，国家荔枝龙眼产业技术体系专家团队、广东省荔枝产业技术体系创新团队等11个荔枝科研团队正在开展科研工作。

这是世界上保存荔枝种质资源数量最多、种类最全的国家级荔枝种质资源圃，收集全球700多份荔枝种质资源，打造荔枝种业“硅谷”。

在荔枝种业引导下，茂名大力优化品种结构，白糖罂、桂味、妃子笑等优质品种占比达80%，远高于平均水平；早、迟熟品种面积占比达47%，产期延长至4月上旬到7月下旬，前后均增加1个多月。茂名市副市长梁荣杰说，接下来，茂名突出种业关键，按照早熟更早，迟熟更迟，中熟更优和丰产、稳产兼顾的原则，利用好国家荔枝种质资源圃的资源进行品种改良，提高优质品种率，拉长上市期限。

“我们用桂味和白糖罂杂交，获得既容易开花品质又好的新品种。”国家荔枝龙眼产业技术体系茂名综合实验站站长赵俊生研究荔枝16年，确信通过荔枝育种能攻克小年减产的难题。

国家荔枝龙眼产业技术体系正组织开展联合攻关，加大力度实现科技成果有效落地转化，推动逐步实现荔枝高产、优质、绿色、安全、高效益生产。

国家荔枝龙眼产业技术体系副首席科学家李鸿莉说，对于现阶段的荔枝行业来说，新质生产力包括三方面：一是优质品种培育和育种技术创新；二是通过应用水平更高、自动化程度更高的农机具解决劳动力短缺和种植成本高等问题；三是要通过数据赋能，推动产业数据化和智慧化发展方向。过去数年，品种与产地、生产管理与品质提升、采后保鲜新材料新装备和技术等方面，都涌现出新技术、新服务，助力荔枝龙眼产业发展。“国家荔枝龙眼产业技术体系将与各方一起，用新质生产力助力千年产业高质量发展。”



科研人员开展荔枝杂交育种工作